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NCERT Solutions for Class 12 Geography
Fundamentals of Human Geography Chapter 2 (Hindi
Medium)
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(iv)    -      ?

 
( )  500     10     

 
( )     8     

 
( ) 5   6       100  

 
( )    �थम अव�ा  म� जनसं�ा  वृ�� उ� होती है।

 उ�र:

 
(i) (क) अ��का

 
(ii) (ख) द��ण-पूव� ए�शया

 
(iii) (ग) �च�क�ा/शै��णक सु�वधाएँ ।

 
(iv) (घ) जनां�कक�य  सं�मण  क�  �थम अव�ा  म� जनसं�ा  वृ�� उ� होती है।

 2.      30   

 
(i)            

 
: जनसं�ा  के �वतरण  को �भा�वत करने वाले तीन  भौगो�लक कारक� म� भू-

आकृ�तया ँ, जलवायु तथा  मृदाएँ ह�। ऊबड़-खाबड़ व  उ� भू�मय� क�  तुलना  म� लोग समतल व
मैदानी भाग� म� अ�धक �नवास करते ह�। इसी तरह �वषम जलवायु क�  तुलना  म� सम
जलवायु �देश� म� जनसं�ा  का  उ� घन� पाया  जाता  है तथा  उपजाऊ  मृदाएँ कृ�ष काय�
के �लए आव�क ह�, अतः बंजर भू�मय� क�  तुलना  म� उपजाऊ  भू�मय� म� अ�धक जनसं�ा
�नवास करती है।

 
(ii)            ?
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: �व� के �जन  �े�� क�  जलवायु मानव  व  मानवीय  ��याओ ंके अनुकूल है, भू�म
समतल व  उपजाऊ  है तथा  जल व  ख�नज �चुर मा�ा  म� उपल� ह� वहा ँ जनसं�ा  का  उ�
घन� पाया  जाता  है। संयु� रा�  अमे�रका  का  | उ�र-पूव� भाग, यूरोप का  उ�र-प��मी
भाग तथा  द��ण , द��णी पूव� व  पूव� ए�शया  म� उ� जनसं�ा  घन� के यही कारण  ह�।
(iii)      -  ?

: जनसं�ा  प�रवत�न  के तीन  घटक-ज�दर, मृ�ुदर तथा  �वास ह�।
(क) ज�दर को ��त हजार ��य� पर ज�े जी�वत ब�� क�  गणना  �न�ानुसार करके
�ात करते ह�:

 

(ख) �कसी �े� �वशेष म� �कसी वष� �वशेष के दौरान  ��त हजार जनसं�ा  पर मृतक� क�
सं�ा  को �न�ानुसार गणना  करके �ात करते ह�:

 

(ग) �वास मनु� और संसाधन� के बीच  बेहतर संतुलन  �ा�पत करने क�  �दशा  म� उठाया
गया  कदम है। इसके अंतग�त लोग ��तकष� कारक� के कारण  एक �ान  को छोड़ देते ह� तथा
अपकष� कारक� के कारण  दूसरे
�ान  पर जाकर बस जाते ह�। इस तरह दोन� �ान� क�  जनसं�ा  म� प�रवत�न  होता  है।

 3.   

(i)   

: ज�वर-इसे ��त हजार ��य� पर ज�े जी�वत ब�� क�  सं�ा  क�  गणना  �ारा
�न� ग�णतीय  सू� से करके �ात करते ह�

 

ज�दर �कसी �े� �वशेष क�  जनसं�ा  वृ�� के �लए उतरदायी तीन  मह�पूण� घटक� म� से
एक है।
मृ�ुवर – �कसी �े� �वशेष म� �कसी वष� �वशेष क�  समयाव�ध म� ��त हजार जनसं�ा  पर
मृतक� क�  सं�ा  क�  गणना  �न�ानुसार करके �ात करते ह�
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मृ�ुदर �कसी �े� �वशेष क�  जनसं�ा  वृ�� को �नयं��त करने वाले कारक� म� से एक
माना  जाता  है।
(ii)       

:

(i) �वास के ��तकष� कारक-��तकष� कारक लोग� को �ान  को छोड़ने के �लए बा�
करते ह�, जहा ँ वह ल�े समय  से रह रहे होते ह�।
(ii) बेरोजगारी, जीवनयापन  क�  �न� दशाएँ, राजनी�तक अ��रता  व  उप�व, ��तकूल
जलवायु, �ाकृ�तक आपदाएँ, महामा�रया ँ व  जल क�  कमी, ऊबड़-खाबड़ उ� भू�मया ँ लोग�
के ��तकष� का  कारण  बनती ह�। अपकष� कारक – रोजगार के बेहतर अवसर, जीवनयापन
क�  अ�ी दशाएँ, शां�त व  सुर�ा , अनुकूल जलवायु, जल क�  उपल�ता , समतल उपजाऊ
भू�म, �श�ा  व  �ा� सेवाओ ंका  �वकास आ�द  ऐसे कारक �कसी �ान  पर आ�वास का
कारण  बनते ह�। �व� के ऐसे �ान  लोग� को �ायी �प से बसने के �लए आकष�ण  का  के�
होते ह�।

 4.      150   

(i)              

: �व� क�  जनसं�ा , जो �क 600 करोड़ से अ�धक है, असमान  �प से �वत�रत अथवा
बसी �ई है। �व� के कुछ �े� सघन  बसे �ए ह� तो कह� ब�त ही �वरल �प से बसे ह�। भू�म के
�कस भाग पर �कतने लोग बसे ह�, इसे जानने के �लए जनसं�ा  घन� का  आकलन  �कया
जाता  है। �जससे ��त वग� �कमी० म� बसने वाले ���य� क�  सं�ा  का  पता  चलता  है।
जनसं�ा  के �वतरण  और घन� के �ा�प से हम� �कसी �े� क�  जनां�कक�य  �वशेषताओ ं
को समझने म� मदद  �मलती है। �व� क�  जनसं�ा  का  90% इसके 10% �ल भाग पर
�नवास करता  है। शेष 10% जनसं�ा  इसके 90% �ल भाग म� �नवास करती है। �जस छोटे
भूभाग पर 90% जनसं�ा  �नवास करती है वहा ँ के संसाधन� का  दोहन  तेजी से होता  है।
संसाधन� क�  कमी आगे चलकर कई �कार क�  सामा�जक-आ�थ�क, सां�ृ�तक सम�ाओं
को ज� देती है। �फर भी लोग उ�� �े�� म� रहना  पसंद  करते ह�। जनसं�ा  के �वतरण  व
घन� को �न��ल�खत कारक �भा�वत करते ह�।
1. भौ�तक अथवा  भौगो�लक कारक
2. आ�थ�क कारक
3. सामा�जक-सां�ृ�तक कारक
1. भौ�तक अथवा  भौगो�लक कारक – भौगो�लक कारक� म� �न��ल�खत को शा�मल
�कया  जाता  है
(क) �व� के समतल मैदानी भाग� म� ऊबड़-खाबड़, पहाड़ी व  पठारी भाग� क�  अपे�ा  अ�धक
लोग �नवास करते ह�। मैदानी भाग� म� कृ�ष, जल-�स� चाई, यातायात, �ापार तथा  जीवन-

�नवा �ह क�  सम� सु�वधाओ ंके कारण  घनी आबादी (जनसं�ा) �मलती है।
(ख) जलवायु-तापमान  व  वषा � जनसं�ा  के �वतरण  व  घन� पर �� �भाव  डालते ह�।
�व� के �जन  �े�� म� सम जलवायु है वहा ँ �वषम जलवायु क�  अपे�ा  अ�धक लोग �नवास
करते ह�। अ�धक तापमान  तथा  अ�धक शीतल �देश जैसे म��ल व  �ुवीय  �देश लगभग
मानव  �वहीन  ह�। �जन  �े�� म� वषा � व  तापमान  सामा� है तथा  अनुकूल जलवायु है वहा ँ
जनसं�ा  का  अ�धक घन� है।
(ग) मृदाएँ-कृ�षयो� गहरी उपजाऊ  �म��य� म� अ�धक जनसं�ा  के भरण-पोषण  क�  �मता
होती है। नदी घा�टय� म� उपजाऊ  जलोढ़ �म�ी �बछी होती है। अतः अनेक �ाचीन  स�ताओ ंका
�वकास भी इन  नदी घा�टय� म� ही �आ है। यहा ँ कृ�ष के �लए उपजाऊ  �म�ी क�  �चुरता  तो है
ही, मीठे  �� जल के �ोत भी यही न�दया ँ ह�। अतः �व� क�  सभी नदी घा�टय� म� सघन
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जनसं�ा  का  घन� देखने को �मलता  है।
(घ) जल-�ोत-झील�  व  न�दया ँ मीठे  जल के मु�  �ोत ह� जब�क सागर व  महासागरीय  जल
खारा  होने के कारण  उपयोगी नह� है। �व� क�  �ाचीन  स�ताओ ंका  �वकास नदी घा�टय� म�
इस�लए �आ ���क वहा ँ पीने व  �स� चाई के �लए पया �� जल उपल� था। आज भी नदी
घा�टय� व  मीठे  जल क�  झील� के आसपास जनसं�ा  का  उ� घन� �मलता  है।
2. आ�थ�क कारक – �व� के �जन  भूभाग�/�े�� म� ख�नज� के �चुर भंडार ह� वहा ँ उ�ोग� का
�वकास �आ है तथा  जहा ँ समतल उपजाऊ  भू�मया ँ ह� वहा ँ कृ�ष का  �व�ार �आ है। ऐसे �े�� म�
लोग� को रोजगार के अवसर सुलभ होते ह� तथा  अ� आ�थ�क ��याएँ जैसे यातायात वे
प�रवहन  क�  सु�वधाएँ, ब��कग व  वा�ण��क ग�त�व�धया ँ �तः ही �वक�सत हो जाती ह�। अतः
इन  �े�� म� नगरीकरण  को बढ़ावा  �मलता  है। और लोग� के बसने के �लए अपकष� का
कारण  होते ह�। धीरे-धीरे ही सही, ऐसे �े� आगे चलकर उ� जनसं�ा  घन� को क� �  बनते
ह�।
3. सामा�जक-सां�ृ�तक कारक-�व� के कुछ �े�� का  �वकास सामा�जक-सां�ृ�तक
क� �� के �प म� होता  है। �ाचीन  काल से ही कुछ नगर धा�म�क आ�ा  के कारण , राजनी�तक
ग�त�व�धय� के कारण  वा�ण��क ग�त�व�धय� के कारण , जीवन  व  स���  क�  सुर�ा  क�
��� से, सै� ��� से तथा  सां�ृ�तक ग�त�व�धया ँ, �श�ा , �ा� व  मनोरंजन  क�
सु�वधाओ ंके चलते मह�पूण� हो जाते ह� और लोग� को बसने के �लए आक�ष�त करते ह�। इस
तरह वहा ँ मेगा  नगर� का  �वकास हो जाता  है। �व� के सवा ��धक सघन
बसे �ए ऐसे ही नगर व  नगर �े� ह� जहा ँ जनसं�ा  का  घन� सव�� है।
(ii)        

: जनां�कक�य  सं�मण  �स�ा ंत-यह �स�ा ंत हम� बताता  है �क जैसे-जैसे समाज �ामीण ,

खे�तहर और अ�श��त अव�ा  से उ��त करके नगरीय, औ�ो�गक और सा�र बनता  जाता
है तो उस �देश क�  जनसं�ा  उ� ज� व  उ� मृ�ुदर से �न� ज� तथा  �न� मृ�ुदर
क�  ओर अ�सर होती जाती है। इन  प�रवत�न� क�  तीन� अव�ाओ ंको जनां�कक�य  च� के
�प म� जाना  जाता  है।

eV
idy

art
hi



5/5

 

�थम अव�ा  – इस अव�ा  म� उ� �जननशीलता  व  उ� म��ता  देखी जाती है, ���क
लोग महामा�रय� व  भोजन  क�  अ�न��त आपू�त�  से होने वाली मृ�ुओ ंक�  ��तपू�त�  अ�धक
पुन��ादन  से करते ह�। इस अव�ा  म� जीवन  ��ाशा  (�कसी ��� के जीने क�  आशा)

�न� होती है। अ�धकांश लोग सामा�जक-आ�थ�क �पछड़ेपन  के कारण  अ�श��त होते ह�।
�ौ�ो�गक�  का  �र �न� अथवा  आ�दम होता  है। अ�धकांश लोग �ाथ�मक ��याओ ंम� लगे
होते ह�। कृ�ष काय� मु�  �वसाय  होता  है तथा  आखेट, व�ु सं�हण  वन� से �मलने वाले
उ�ाद� का  सं�हण  व  पा�रवा�रक काय� जैसे-चटाई बुनना , टोकरी बनाना , �म�ी के बत�न
बनाना , शहद  व  लकड़ी एक��त करना , पशुपालन , लकड़ी क�  व�ुएँ बनाना  व  लोहार का
काय� आ�द  �वसाय� से धनोपाज�न  करते ह�। अब से 200 वष� पहले तक सभी देश व  समाज
इसी अव�ा  म� थे।
��तीय  अव�ा  – इस अव�ा  म� �जननशीलता  उ� बनी रहती है। य��प समय  के साथ-

साथ यह घटती जाती है। इस अव�ा  म� मृ�ुदर का  कम होना  मह�पूण� प� होता  है। �ा�
सेवाओ ंम� सुधार व  ��ता  के �र म� सुधार से म��ता  (मृ�ुदर) म� कमी आती है। लोग� का
�झान  �श�ा  क�  ओर होने लगता  है तथा  तकनीक�  �वकास का  �ारंभ होने से लोग� म�
महामा�रय� से लड़ने का  ज�ा  �वक�सत होने व  पौ��क भोजन  के कारण  यह प�रवत�न
होता  है। यह अव�ा  �वकासशील देश� म� देखने को �मलती है। इन  देश� म� वृ�� दर ऊँची होती
है �जसका  कारण  उ� ज�दर तथा  घटती मृ�ुदर है।
तृतीय  अव�ा  – इस अव�ा  म� �जननशीलता  और मृ�ुदर (म��ता) दोन� ही तेजी से घट
जाती ह�। इस�लए जनसं�ा  या  तो ��र हो जाती है या  मंद  ग�त से बढ़ती है, �वक�सत रा��
म� जहा ँ अ�धकांश जनसं�ा  �श��त है तथा  �ौ�ो�गक�  के �वकास का  �र ब�त ऊँचा  है।
अ�धका ंश जनसं�ा  ��तीय  व  तृतीयक आ�थ�क ��याओ ंम� लगी है। कृ�ष व  अ� �ाथ�मक
��याओ ंम� ब�त कम लोग लगे ह�। उनम� भी सभी काय� मशीन� से �कए जाते ह�। जीवनयापन
का  �र ब�त ऊँचा  है। ऐसी जनसं�ा  �वचारपूव �क प�रवार के आकार को �नयं��त करती
है। अतः यहा ँ जनसं�ा  क�  वृ�� दर ब�त �न� है। इस दर पर कुछ �वक�सत रा�� को अपनी
जनसं�ा  दोगुनी करने म� 318 वष� लग�गे तो कुछ कभी भी इसे दोगुनी नह� कर पाएंगे।
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